

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Потаповой Александры Андреевны «Трансформация сельскохозяйственной занятости в странах мира: структурные, временные и пространственные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Александра Андреевна Потапова — выпускник бакалавриата (2016 г.) и магистратуры (2018 г.) кафедры социально-экономической географии зарубежных стран. Ее первые научные исследования в студенческие годы были посвящены проблемам внешней миграции населения и географическим особенностям сезонной сельскохозяйственной миграции в зарубежных странах. Затем полученные знания и интерес к аграрной проблематике преопределили трудоустройство в Центр агропродовольственной политики Института прикладных экономических исследований РАНХиГС. Год спустя А. А. Потапова поступила в очную конкурсную аспирантуру географического факультета МГУ и стала заниматься изучением крайне интересной темы на стыке географии сельского хозяйства и экономико-географического страноведения — изменениями в сельскохозяйственной занятости в странах мира.

Исследование, результатом которого стала диссертация А. А. Потаповой, потребовало обобщения в глобальном масштабе и осмысления большого массива данных и широкой географической эрудиции. Новаторским вкладом автора в изучение выбранной темы стало обоснование того, что наряду с анализом структурных изменений в экономике стран мира процесс трансформации сельскохозяйственной занятости необходимо рассматривать в двух измерениях — пространственном и временном. Это позволило впервые определить стадии трансформации сельскохозяйственной занятости, которые страны проходят в ходе эволюции от аграрного до постиндустриального общества, и, в то же время, доказать, что трансформация сельскохозяйственной занятости в различных странах происходит асинхронно и отличается рядом особенностей. Комплексное историко-географическое исследование изменения занятости в сельском хозяйстве стран мира выполнено по двум историческим шкалам: с XVIII в. по настоящее время и, на более детальном уровне, за период с 1991 по 2019 г. Для выявления факторов, определяющих специфику трансформации сельскохозяйственной занятости в 160 государствах на современном этапе, построена расчетная модель. Результаты количественного анализа верифицированы на примере стран, относящихся к разным регионам мира и находящихся на разном уровне социально-экономического развития.

Актуальность исследования подтверждается сделанными автором выводами об общих и особенных чертах трансформации сельскохозяйственной занятости в странах мира и, что особенно важно, о различных проявлениях взаимосвязи трансформации сельскохозяйственной занятости и развития агропромышленного комплекса. Это позволяет дифференцированно подойти к оценке последствий перехода к новому

технологическому укладу в разных странах и прогнозировать изменения занятости в сельском хозяйстве, что особенно ценно для выработки эффективных мер в области управления агропроизводством и развития сельских территорий. Понимание глобальных тенденций и детальный анализ примеров зарубежных стран представляют очевидный интерес для России, где наряду с успешным развитием высокотехнологичных форм сельского хозяйства обостряются социально-экономические проблемы теряющих население сельских территорий.

В процессе подготовки диссертации А. А. Потапова показала себя самостоятельным исследователем и продемонстрировала владение профессиональными навыками, включая сбор и обработку данных и различными методами научного исследования. Один из главных результатов ее работы — типологию стран мира по характеру современной динамики трансформации сельскохозяйственной занятости можно считать вкладом в развитие типологического направления в географическом страноведении, которое родилось на географическом факультете МГУ и является научным брендом кафедры социально-экономической географии зарубежных стран. За время написания диссертации А. А. Потапова доказала, что она стала не только квалифицированным исследователем, но и хорошим преподавателем. Об этом свидетельствует высокая оценка студентами лекций, которые она прочитала по теме своей диссертации в курсе «Агрогеография стран мира».

В 2020-2022 гг. работа над диссертацией выполнялась при поддержке гранта РФФИ «Аспиранты», программа работ по гранту за эти годы полностью выполнена.

Основные результаты диссертационного исследования А. А. Потаповой представлены в 24 публикациях, в том числе в 8 статьях, входящих в перечень научных журналов, рекомендованных Ученым советом МГУ и базы Web of Science и Scopus. По теме диссертации сделаны доклады на 13 международных и общероссийских научно-практических конференциях.

Диссертация А.А. Потаповой выполнена в соответствии с паспортом специальности 1.6.13. — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география на высоком научном уровне и может быть представлена к защите.

Научный руководитель,
заведующий кафедрой
социально-экономической географии
зарубежных стран географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова, к.г.н., доцент

21.09.2022

Подпись А.С. Наумова заверяю:

Декан географического факультета,
академик РАН



А.С. Наумов

С.А. Добролюбов